



流域A排放标准，污水处理能力达到35.5万立方米/日，污水收集达到95%，基本实现全区污水全收集全处理，城镇污水零排放。

其五，统筹城乡供水，建成城镇供水厂5座，提升农村供水设施184处，引进西安和咸阳市政供水，推进西咸供水一体化，供水能力达到29.1万立方米/日，保障全区130.5万人用水安全。

合格的答卷

2023年5月，中国环境报社、清华苏州环境创新研究院与成都大学联合发布《2023中国城市生态环境保护营商竞争力指数报告》和《2023年中国主要城市群生态环境保护营商竞争力指数报告》。报告显示，中国生态环境保护营商竞争力综合指数得分排名前十的城市依次为北京、上海、重庆、成都、深圳、广州、福州、武汉、青岛和西安。据悉，这是西安首次入选“中国生态环境保护营商竞争力综合指数得分排名”前十的城市。

有分析认为，西安此次上榜，是西安牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，将高质量发展绿色生态的措施落在行动上的结果，而西咸新区生态环境保护营商竞争力的提升对西安市的贡献功不可没。

近年来，西咸新区坚持抓治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水“五水共治”，强化水资源、水生态、水环境“三水统筹”思路，围绕水环境质量目标，通过截污封堵、排污口排查整治、污水处理厂提标改造、水质监测溯源、农村面源污染治理等行动，扎实推进水污染防治各项工作任务，水环境质量持续提升。

西咸新区沣渭河综合治理项目荣获“亚洲都市景观奖”，秦汉渭河生态景观带获得“杰出环境治理奖”，空港新城正在实施泾河河道综合治理与生态修复。惠及西安、咸阳、西咸新区两市一区的斗门水库，通过“进水预处理+湖区水动力条件改善+基地修复与生态重建”方式将水生态环

境进行全面提升，水体透明度平均在2米以上，形成“水下森林”及“水下草坪”的水生态格局。据悉，北池已蓄水2155万立方米，南池2023年底具备蓄水条件。

2023年4月，西咸新区党工委书记杨仁华在西咸新区总河湖长述职报告中指出，西咸新区河湖长制工作虽然取得了较好成效，但仍存在一些问题。一是河湖长巡河次数较多，但协调解决问题较少，巡查质量还需提高。二是河湖“四乱”、非法排污等现象偶有发生，河湖管理能力和涉河违法整治力度还需加强。三是河湖治理及生态修复还未全面完成，新河兆伦村等部分农村段河流治理标准还需提升。

杨仁华强调，未来我们将进一步认真学习贯彻习近平生态文明思想和党的二十大精神，发挥西咸新区总河湖长的带头作用，坚持常态化巡查，督促新区各级河湖长高质量开展河道巡查，确保河湖及生态安全问题早发现早解决，坚决做到“守河有责、守河担责、守河尽责”；坚持常态化整治，大力推进河湖“清四乱”、非法采砂整治、入河排污治理等专项行动；坚持常态化治理，结合乡村振兴战略，加快渭河、泾河等河流农村段水生态修复工程建设，为加快西安国家中心城市作出更大的西咸贡献。

来自西咸新区住房和城乡建设局的信息，下一步，西咸新区将坚持“以水而定、量水而行”，紧盯“十四五”水生态治理目标，加快西咸新区水安全保障能力建设，加快水利水务工程建设，进一步完善西咸新区河湖防洪安全、城乡供水安全、污水污泥处置安全体系。继续以河湖长制、最严格水资源管理制度为抓手，开展西咸新区水管理问题系统调研，提升西咸新区水行政监管能力建设，严守水资源承载能力，保障绿水青山永续利用，全力助推西咸新区高质量发展。与此同时，加强爱水氛围营造，加大宣传教育力度，营造全社会爱水、护水氛围，将节约用水、爱护河湖塑造成全民参与的一项事业。■